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Môn Toán


	Thời gian làm bài 120 phút, đề gồm một trang có năm câu
  Câu 1: (2 điểm)

[bookmark: MTBlankEqn]1) Giải phương trình 

2) Giải phương trình: 

3) Giải hệ phương trình 
Lời giải


1)	Ta có  nên 


Phương trình có hai nghiệm phân biệt , , trong đó 


, 

Vậy tập nghiệm của phương trình là .


2)	Đặt  ()

Phương trình ban đầu trở thành 


Ta có  nên 


Phương trình có hai nghiệm phân biệt ,  trong đó 


 (nhận) ,  (loại)


Suy ra  nên suy ra 

Vậy tập nghiệm của phương trình .

3)	Ta có 

Vậy tập nghiệm của hệ phương trình là .
 Câu 2: (1 điểm)

Rút gọn biểu thức 
Lời giải


Ta có  (vì )



.

Vậy .
  Câu 3: (2.25 điểm)

1) Vẽ đồ thị hàm số .


2) Tìm tọa độ giao điểm của parabol  và đường thẳng  bằng phép tính. 






3) Cho phương trình  ( là tham số thực). Tìm tất cả các giá trị của tham số thực  sao cho phương trình đã cho có hai nghiệm ,  thoả mãn .
Lời giải

1) Hàm số .

Tập xác định: 



, hàm số đồng biến nếu , hàm số nghịch biến nếu 
Bảng giá trị
	
 
	

	

	

	

	


	

	

	

	

	

	






Đồ thị hàm số là đường cong Parabol đi qua điểm , nhận  làm trục đối xứng, bề lõm hướng lên trên.
[image: \begin{tikzpicture}[scale=.7,>=stealth]
\draw[->](-5,0)--(5,0);
\draw[->](0,-2.5)--(0,3);
\draw (5,0) node[above]{$x$} (0,3) node[left]{$y$} (0,0) node[below right]{$O$};
\draw[smooth, line width=0.5] plot[domain= -2.45:2.45] (\x,{0.5* (\x)^(2)}) node[right]{$y=\dfrac{1}{2}x^2$}; 
\draw (-2,0) node[below]{$-2$} (-1,0) node[below]{$-1$} (1,0) node[below]{$1$} (2,0) node[below]{$2$} (0,0.5) node[above right]{$\dfrac{1}{2}$} (0, 2) node[above right]{$2$};
\draw[dashed] (-1,0)--(-1, 0.5)--(1, 0.5)--(1,0);
\draw[dashed] (-2,0)--(-2, 2)--(2, 2)--(2,0);
\draw (-1,0.5) circle (0.04);
\draw (1,0.5) circle (0.04);
\draw (-2,2) circle (0.04);
\draw (2,2) circle (0.04);
\end{tikzpicture}]



 2) Phương trình hoành độ giao điểm của  và  là: 

 (1)

Phương trình (1) có nghiệm kép 


Với  thì 



 Đồ thị Parabol  và đường thẳng  tiếp xúc tại điểm .


3) Ta có (đúng với mọi 



Do đó phương trình  có hai nghiệm phân biệt , .

Áp dụng định lý Vi-ét, ta có 

Ta có 

Vậy với  thoả mãn yêu cầu bài toán.


  Câu 4. (1,5 diém)
1) Một đội xe được giao nhiệm vụ vận chuyển 150 tấn hàng tiếp tế đến một khu vực có người đang bị cách ly do dịch Covid – 19. Theo kế hoạch phải hoàn thành trong một thời gian nhất định và biết rằng số tấn hàng mỗi ngày đội xe đó chở là như nhau. Vì tình hình cấp bách nên mỗi ngày đội xe đó đã chở nhiều hơn số hàng ban đầu là 5 tấn hàng, do đó đội xe đã hoàn thành nhiệm vụ được giao sớm hơn 1 ngày. Hỏi theo kế hoạch ban đầu đội xe phải hoàn thành nhiệm vụ trong bao nhiêu ngày?
2) Tính diện tích xung quanh của một hình trụ có bán kính đáy 2 cm và chiều cao gấp 3 lần bán kính đáy.
Lời giải



1) Gọi  là số ngày theo kế hoạch ban đầu đội phải hoàn thành. (Đk:  và )
Theo đề bài, ta có bảng sau:
	
	Số tấn
	Số ngày
	Số tấn / ngày

	Kế hoạch
	150
	

	


	Thực tế
	150
	

	



Theo đề bài, ta có phương trình:



(điều kiện  và )






Vậy theo kế hoạch ban đầu đội xe làm trong 6 ngày.

2) Chiều cao của hình trụ là: 

Diện tích  xung quanh của hình trụ là: 

Vậy diện tích xung quanh của hình trụ là .


  Câu 5. (2.5 điểm)



Từ điểm  nằm ngoài đường tròn , kẻ hai tiếp tuyến  đến đường tròn (A, B là hai tiếp điểm).

1) Chứng minh tứ giác  nội tiếp.













2) Vẽ tia  nằm giữa hai tia  và . Tia  cắt đường tròn  tại điểm  và điểm  (điểm  nằm giữa hai điểm   và ). Chứng minh hai tam giác  và đồng dạng, rồi từ đó suy ra .













3) Gọi  là giao điểm của  và . Kẻ  vuông góc với  tại ,  vuông góc với  tại ,  vuông góc với  tại . Chứng minh tứ giác  là hình thang cân.
Lời giải

[image: ]


1) Chứng minh tứ giác  nội tiếp.




Ta có  ( là tiếp tuyến của đường tròn )


Suy ra điểm  thuộc đường tròn đường kính .



Ta có  ( là tiếp tuyến của đường tròn )


Suy ra điểm  thuộc đường tròn đường kính .



Từ đó suy ra hai điểm , cùng thuộc đường tròn đường kính 


Vậy tứ giác  nội tiếp đường tròn đường kính .




2) Chứng minh hai tam giác  và đồng dạng, rồi từ đó suy ra .


Xét  và , ta có:

 là góc chung



Vậy  (g-g)



Mà  (cmt)

Nên .

3) Chứng minh tứ giác  là hình thang cân.

Ta có: (Hệ thức lượng )

(kết hợp câu b)




Xét  và , ta có:

 chung

(cmt)

Vậy 



là tứ giác nội tiếp.

Ta có:(gt)

 là tứ giác nội tiếp.





Hay  là hình thang (1)
Có 2 cách chứng minh tính chất cân.


C1: Kéo dài  cắt tại L.

Ta có:


 là phân giác 

Mà  là đường cao (gt)

 là trung tuyến


 là trung điểm .



Mà  là trung điểm  (bàn kính vuông góc dây cung )

Nên 

(2)

Từ (1), (2) suy ra  là hình thang cân.



C2: Ta có:  là phân giác trong  và  là phân giác ngoài.



Nên 

(2)

Từ (1), (2) suy ra  là hình thang cân.


 Đề thi tuyển sinh lớp 10 Đồng Nai 2022-2023 1/6
          1

oleObject45.bin

image46.wmf
2

-


oleObject46.bin

image47.wmf
1

-


oleObject47.bin

image48.wmf
0


oleObject48.bin

image49.wmf
1


oleObject49.bin

image50.wmf
2


image1.wmf
2

x5x140

+-=


oleObject50.bin

image51.wmf
2

1

yx

2

=


oleObject51.bin

image52.wmf
2


oleObject52.bin

image53.wmf
1

2


oleObject53.bin

image54.wmf
0


oleObject54.bin

image55.wmf
1

2


oleObject1.bin

oleObject55.bin

image56.wmf
2


oleObject56.bin

image57.wmf
2

1

yx

2

=


oleObject57.bin

image58.wmf
O


oleObject58.bin

image59.wmf
Oy


oleObject59.bin

image60.png
S

01

—2 -1





image2.wmf
42

x8x90

+-=


image61.wmf
(P)


oleObject60.bin

image62.wmf
(d)


oleObject61.bin

image63.wmf
2

0.5x2x2

=-


oleObject62.bin

image64.wmf
2

0.5x2x20

Û-+=


oleObject63.bin

image65.wmf
12

xx2

==


oleObject64.bin

oleObject2.bin

image66.wmf
x2

=


oleObject65.bin

image67.wmf
y2

=


oleObject66.bin

image68.wmf
(P)


oleObject67.bin

image69.wmf
(d)


oleObject68.bin

image70.wmf
(2;2)


oleObject69.bin

image3.wmf
2x3y7

x2y7

-=

ì

í

+=

î


image71.wmf
(

)

(

)

(

)

22

m244m2160

D=+-×-=++>


oleObject70.bin

image72.wmf
m

Î

¡


oleObject71.bin

image73.wmf
(

)

2

xm2x40

++-=


oleObject72.bin

image74.wmf
1

x


oleObject73.bin

image75.wmf
2

x


oleObject74.bin

oleObject3.bin

image76.wmf
12

12

Sxxm2

Pxx4

=+=--

ì

í

==-

î


oleObject75.bin

image77.wmf
(

)

(

)

22

12121212

xxxx8xxxx8SP84m28m0

+=Û+=Û×=Û---=Û=


oleObject76.bin

image78.wmf
m0

=


oleObject77.bin

image79.wmf
x


oleObject78.bin

image80.wmf
*

x

Î

¥


oleObject79.bin

image4.wmf
(

)

2

54.14810

D=--=>


image81.wmf
1

x

>


oleObject80.bin

image82.wmf
x


oleObject81.bin

image83.wmf
150

x


oleObject82.bin

image84.wmf
x1

-


oleObject83.bin

image85.wmf
150

x1

-


oleObject84.bin

oleObject4.bin

image86.wmf
150150

5

x1x

-=

-


oleObject85.bin

image87.wmf
*

x

Î

¥


oleObject86.bin

image88.wmf
1

x

>


oleObject87.bin

image89.wmf
2

5x5x150

Û--


oleObject88.bin

image90.wmf
(

)

(

)

2

14.3012111

D=---=ÞD=


oleObject89.bin

image5.wmf
9

D=


image91.wmf
(

)

12

x6,x5l

Þ==-


oleObject90.bin

image92.wmf
(

)

2

2.36cm

=


oleObject91.bin

image93.wmf
(

)

2

xqd

SCV.h2R.h2.6.224cm

==p=p=p


oleObject92.bin

image94.wmf
2

24cm

p


oleObject93.bin

image95.wmf
M


oleObject94.bin

oleObject5.bin

image96.wmf
(

)

O;R


oleObject95.bin

image97.wmf
MA,MB


oleObject96.bin

image98.wmf
MAOB


oleObject97.bin

image99.wmf
Mx


oleObject98.bin

image100.wmf
MA


oleObject99.bin

image6.wmf
1

x


image101.wmf
MO


oleObject100.bin

image102.wmf
Mx


oleObject101.bin

image103.wmf
(

)

O;R


oleObject102.bin

image104.wmf
C


oleObject103.bin

image105.wmf
D


oleObject104.bin

oleObject6.bin

image106.wmf
C


oleObject105.bin

image107.wmf
M


oleObject106.bin

image108.wmf
D


oleObject107.bin

image109.wmf
MAC


oleObject108.bin

image110.wmf
MDA


oleObject109.bin

image7.wmf
2

x


image111.wmf
2

MCAC

MDAD

æö

=

ç÷

èø


oleObject110.bin

image112.wmf
H


oleObject111.bin

image113.wmf
OM


oleObject112.bin

image114.wmf
AB


oleObject113.bin

image115.wmf
DK


oleObject114.bin

oleObject7.bin

image116.wmf
AB


oleObject115.bin

image117.wmf
K


oleObject116.bin

image118.wmf
OP


oleObject117.bin

image119.wmf
CD


oleObject118.bin

image120.wmf
P


oleObject119.bin

image8.wmf
1

59

x2

2

-+

==


image121.wmf
OQ


oleObject120.bin

image122.wmf
HD


oleObject121.bin

image123.wmf
Q


oleObject122.bin

image124.wmf
HKPQ


oleObject123.bin

image125.emf
L

K

F

P

H

Q

D

B

A

M

O


image126.wmf
MAOB


oleObject8.bin

oleObject124.bin

image127.wmf
·

90

MAO

=°


oleObject125.bin

image128.wmf
MA


oleObject126.bin

image129.wmf
(

)

;

OR


oleObject127.bin

image130.wmf
A


oleObject128.bin

image131.wmf
OM


image9.wmf
2

59

x7

2

--

==-


oleObject129.bin

image132.wmf
·

90

MBO

=°


oleObject130.bin

image133.wmf
MB


oleObject131.bin

oleObject132.bin

image134.wmf
B


oleObject133.bin

oleObject134.bin

image135.wmf
A


oleObject9.bin

oleObject135.bin

image136.wmf
B


oleObject136.bin

image137.wmf
OM


oleObject137.bin

image138.wmf
MAOB


oleObject138.bin

image139.wmf
OM


oleObject139.bin

image140.wmf
MAC


image10.wmf
{

}

S2;7

=-


oleObject140.bin

image141.wmf
MDA


oleObject141.bin

image142.wmf
2

MCAC

MDAD

æö

=

ç÷

èø


oleObject142.bin

image143.wmf
MAC

D


oleObject143.bin

image144.wmf
MDA

D


oleObject144.bin

image145.wmf
·

BMD


oleObject10.bin

oleObject145.bin

image146.wmf
·

·

»

1

MACMDAAC

2

æö

==

ç÷

èø


oleObject146.bin

image147.wmf
MACMDA

DD

:


oleObject147.bin

image148.wmf
2

2

MAMC

MDMA

MC.MDMA

MCMA

MDMD

Þ=

Þ=

æö

Þ=

ç÷

èø


oleObject148.bin

image149.wmf
MAAC

MDAD

=


oleObject149.bin

image150.wmf
2

MCAC

MDAD

æö

=

ç÷

èø


image11.wmf
2

tx

=


oleObject150.bin

image151.wmf
HKPQ


oleObject151.bin

image152.wmf
MAO

D


oleObject152.bin

image153.wmf
MC.MDMH.MO

Þ=


oleObject153.bin

image154.wmf
MCMH

MOMD

Þ=


oleObject154.bin

image155.wmf
MHC

D


oleObject11.bin

oleObject155.bin

image156.wmf
MDO

D


oleObject156.bin

image157.wmf
·

DMO


oleObject157.bin

image158.wmf
MCMH

MOMD

=


oleObject158.bin

image159.wmf
(

)

MHCMDOcgc

DD--

∽


oleObject159.bin

image160.wmf
·

·

MHCMDO

Þ=


image12.wmf
t0

³


oleObject160.bin

image161.wmf
OHCD

Þ


oleObject161.bin

image162.wmf
·

·

DPODQO90

==°


oleObject162.bin

image163.wmf
DPQO

Þ


oleObject163.bin

image164.wmf
·

·

·

·

·

·

PQDPOD90PDO90DCO90DHODHA

Þ==°-=°-=°-=


oleObject164.bin

image165.wmf
PQ//AH

Þ


oleObject12.bin

oleObject165.bin

image166.wmf
PQHK


oleObject166.bin

image167.wmf
HC


oleObject167.bin

image168.wmf
DK


oleObject168.bin

image169.wmf
·

·

·

·

DHA90DHO90MHCAHC

=°-=°-=


oleObject169.bin

image170.wmf
AH

Þ


image13.wmf
2

t8t90

+-=


oleObject170.bin

image171.wmf
DHL

D


oleObject171.bin

image172.wmf
AH


oleObject172.bin

image173.wmf
AH

Þ


oleObject173.bin

image174.wmf
K

Þ


oleObject174.bin

image175.wmf
DL


oleObject13.bin

oleObject175.bin

image176.wmf
P


oleObject176.bin

image177.wmf
DC


oleObject177.bin

image178.wmf
CD


oleObject178.bin

image179.wmf
PK//HC


oleObject179.bin

image180.wmf
·

·

·

PFHCHFKHQ

Þ==


image14.wmf
(

)

2

49250

¢

D=--=>


oleObject180.bin

image181.wmf
PQHK


oleObject181.bin

image182.wmf
HF


oleObject182.bin

image183.wmf
DHC

D


oleObject183.bin

image184.wmf
HM


oleObject184.bin

image185.wmf
FCHCMC

FDHDMD

FCFDFDFCPF

MCMDMDMCPC

MDPCMFFC

FDPFFDPF

Þ==

-

Û===

-

Þ=Þ=


oleObject14.bin

oleObject185.bin

image186.wmf
PK//HC


oleObject186.bin

image187.wmf
·

·

·

PFHCHFKHQ

Þ==


oleObject187.bin

image188.wmf
PQHK


oleObject188.bin

image15.wmf
5

¢

D=


oleObject15.bin

image16.wmf
1

t


oleObject16.bin

image17.wmf
2

t


oleObject17.bin

image18.wmf
1

45

t1

1

-+

==


oleObject18.bin

image19.wmf
2

45

t9

1

--

==-


oleObject19.bin

image20.wmf
1

t1

=


oleObject20.bin

image21.wmf
2

x1

x1

x1

=

é

=Û

ê

=-

ë


oleObject21.bin

image22.wmf
{

}

S1;1

=-


oleObject22.bin

image23.wmf
2x3y72x3y7 7y7 y1 y1 

x2y72x4y14 2x4y14 2x4y14 x5 

-=-====

ììììì

ÛÛÛÛ

ííííí

+=+=+=+==

îîîîî


oleObject23.bin

image24.wmf
(

)

{

}

S5;1

=


oleObject24.bin

image25.wmf
(

)

(

)

2

8

M35:51

51

éù

=-++

êú

-

ëû


oleObject25.bin

image26.wmf
(

)

(

)

(

)

2

88

M35:5135:51

5151

éù

éù

=-++=-++

êú

êú

--

ëû

ëû


oleObject26.bin

image27.wmf
35

>


oleObject27.bin

image28.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

35518

35355845145

:51:51.

51515151

5151

éù

--+

æö

--++

êú

=+=+==

ç÷

ç÷

êú

---+

-+

èø

ëû


oleObject28.bin

image29.wmf
4545

5

514

===

-


oleObject29.bin

image30.wmf
M5

=


oleObject30.bin

image31.wmf
(

)

2

1

P:yx

2

=


oleObject31.bin

image32.wmf
(

)

2

1

P:yx

2

=


oleObject32.bin

image33.wmf
(

)

d:y2x2

=-


oleObject33.bin

image34.wmf
(

)

2

xm2x40

++-=


oleObject34.bin

image35.wmf
m


oleObject35.bin

image36.wmf
m


oleObject36.bin

image37.wmf
1

x


oleObject37.bin

image38.wmf
2

x


oleObject38.bin

image39.wmf
22

1212

xxxx8

+=


oleObject39.bin

image40.wmf
(

)

2

1

P:yx

2

=


oleObject40.bin

image41.wmf
D

=

¡


oleObject41.bin

image42.wmf
1

a0

2

=>


oleObject42.bin

image43.wmf
x0

>


oleObject43.bin

image44.wmf
x0

<


oleObject44.bin

image45.wmf
x


